
Příklad 1
 Začneme zlehka a ukážeme si nejdříve, co se stane, když v koncovce V+p proti věži projde pěšec 
až na šestou řadu společně bok po boku s vlastním králem. 
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Vidíte, že černá věž je přinucena stát na poslední řadě, protože jakmile by ji opustila, černý král by 
dostal mat (Vb8). Bílý naproti tomu má se svou věží možnost pohybovat se svobodně skoro po celé 
šachovnici, a to je moc důležité. Když se vám soupeřovy figurky podaří přimáčknout na kraj jako v 
téhle ukázce, máte velkou šanci zvítězit.  1.Vb7  Tak, a jak pozici vyhrát? Nejlepší je napadnout 
černého krále z pravého boku, protože tam ho nechrání kolegyně věž.  1...Vc8  Černý nemůže nic 
užitečného podniknout.  2.Vg7+! Kf8  Nebo Kh8, to by vyšlo nastejno, přišel by šach na h7 a po 
dalším Kg8 bychom přešli do hlavní varianty naší ukázky. 3.Vh7 Kg8 Černý král se snaží bránit se 
sám, ale (až teď !) přichází šach pěšcem, který rozhoduje.  4.f7+! Kf8 5.Vh8+ Ke7 6.Vxc8 a bílý 
vyhraje.  Podobným obchvatem by bílý  vyhrál  i  pozici  se středovým pěšcem místo  střelcového, 
důležité je, že byl bílý král schovaný před bočními šachy černé věže. 1-0

Příklad 2
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Jenom jsme posunuli oproti naší první pozici bílého krále a pěšce doprava, a pozice už je remíza. 
Zkusme to jako minule: 1.Vb7 Vc8 2.Vg7+ Kh8 3.Vh7+ Kg8 A najednou nám strašně chybí další 
volný sloupec napravo od černého krále, bez něj pozici vyhrát nemůžeme. 4.g7?? by dokonce partii 
prohrálo.  4...Vc6+ 5.Kg5 Kxh7–+  Z prvních dvou příkladů můžeme udělat  závěr,  ze pokud se 



pěšák silnější strany dostane až na šestou řadu společně s králem a soupeřova věž musí zaujmout 
pasivní postavení na poslední řadě, vyhrávají pěšci středoví a střelcoví (c-f) a jezdoví a věžoví pěšci 
jsou remíza (a,b,g,h)

Příklad 3 - Andre Philidor
1777
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Teď jsme posunuli bílého krále a pěšce o jednu řadu dozadu. Černý je na tahu, jakým způsobem 
nejsnadněji udrží remízu? 1...Vb6! Výborně, černá věž brání bílému králi v přístupu na šestou řadu. 
[1...Ve1 Pro pokročilejší  -  remizuje  i  tento  tah.  2.Kf6 Ve2! 3.Ke6 a nyní  dokonce oba ústupy 
černého krále  -  ten by ale  měl  chodit  na kratší  stranu,  aby své vlastní  věži  nebránil  v bočním 
šachování  soupeřova  krále,  jak  později  uvidíme.  3...Kf8!  4.Va8+  Kg7  5.Kd6  (5.Ve8  Va2! 
Zapamatujte si, že pro úspěšné šachování z boku jsou potřeba tři volné sloupce mezi králem a věží. 
6.Vd8 (6.Kd6 Va6+= šach, šach, šach :-)) 6...Ve2! 7.Kd6 Kf7=) 5...Kf7! 6.Va7+ Ke8 s remízou.] 
2.e6 Vb1! A nyní, ještě než se bílý král mohl dostat na f6 a pohrozit matem na poslední řadì, černá 
věž připravuje šachy zespoda - bílému už chybí možnost schovat se na e6. 0,5-0,5

Příklad 4 - Lucena
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A co když se nám podaří dostat s králem pod pěšáka, vytlačit krále soupeře na stranu a soupeřova  
věž nám ještě nestihla dát šachy z boku? Pak vyhrajeme vybudováním mostu:1.Vg1+ V první řadě 
odřízneme soupeřova krále dál od našeho pěšáka.  1...Kh7  A co teď? Kdybychom zkusili vylézt 
králem zpod pěšáka, začne nám dotěrná černá věž dávat šach za šachem. Musíme se na to připravit 
tahem [1...Kf6 2.Kf8+-; 1...Kh6 2.Vg4 Kh5 (2...Vd2 3.Kf7 Vf2+ 4.Ke6 Ve2+ 5.Kf6 Ve1 6.Vg8 a v 



obou variantách se projeví, že černý král přestal krýt políčko g8.) 3.Vg8+-] 2.Vg4! Právě čtvrtá řada 
je důležitá  pro vybudování  mostu.  Možná se někteří  zvídaví  z vás budou ptát,  proč se tedy na 
čtvrtou řadu nepostavila věž černá? Odpověď je jednoduchá, pak by byla moc blízko bílému králi a 
ten by mohl vylézt a přiblízit se k černé věži. [2.Kd7 Vd2+ 3.Ke6 Ve2+ 4.Kd6 Vd2+ 5.Kc5 Ve2 
6.Kd6 a bílý král by musel zpátky na e8.] 2...Vd2 3.Kf7 Vf2+ 4.Ke6 Ve2+ 5.Kf6 Vf2+ [5...Ve1 Co 
by se stalo, kdyby černý vyčkával? Pak bílý provede mitrovský architektonický trik - svůj most 
přesune o řadu, přijde 6.Vg5! s hrozbou Ve5 a bílý opět vítězí.]  6.Ke5 Ve2+ 7.Ve4!  A zde se 
ukazuje smysl prvního tahu bílého, most je postaven a bílý vítězí. 1-0


